

2020年中国城镇新增就业1186万人，超额完成年度目标任务——

全力确保就业形势持续向好

本报记者 王俊岭



杭州客运段为多家企业提供招聘平台，让有需求的旅客可以坐着火车找工作。图为2月25日，广州开往宁波的K210次列车上，企业工作人员在车厢内向旅客介绍招工信息。
周 围 摄
(人民视觉)



近年来，河南省信阳市光山县大力发展草莓种植，帮助村民实现家门口就业，让更多贫困群众通过种植草莓走上致富路。图为日前村民在光山县紫水街道办事处三里桥村信豫草莓种植基地大棚里采摘草莓。
谢 伟 摄
(人民视觉)

2月26日，国务院新闻办举行新闻发布会，人力资源和社会保障部负责人介绍就业和社会保障情况并就热点问题答记者问。据介绍，2020年，在形势极其复杂严峻的情况下，中国就业局势总体稳定、社会保障网进一步扎牢，全年城镇新增就业1186万人，超额完成年度目标任务。

2021年，需要安排就业的城镇新增劳动力仍然在1500万人左右，就业难与招工难并存。人社部将深入实施就业优先政策，突出重点、精准发力，通过保市场主体来稳就业基本盘，同时重点对城市困难人员、农村低收入人口进行就业帮扶，保障失业人员的基本生活，兜牢民生底线。

就业将延续总体平稳态势

“2021年我国就业形势将延续总体平稳态势。但不确定、不稳定因素仍然较多，就

业形势依然比较复杂，面临诸多挑战。”据人力资源和社会保障部部长张纪南介绍，这些挑战可以归纳为三大方面：一是就业总量压力不减。今年需要安排就业的城镇新增劳动力仍然在1500万人左右，今年的高校毕业生909万人，达到新高。二是结构性矛盾仍然突出。制造业、服务业普工难招、技术工人短缺，1个技术技能人才对应2个岗位缺口。三是疫情影响复杂多变。国际疫情还在蔓延，“外防输入、内防反弹”的压力也比较大，给今年的就业增加了不确定性和风险挑战。

“我国目前就业结构矛盾的突出表现，就是就业难与招工难并存。一些劳动者找不到合适的工作，也有一些企业招不到合适的员工。其中一个重要原因，就是岗位需求和劳动力的供给不匹配，劳动者的职业技能不适应岗位的需要。”人力资源和社会保障部副部长李忠说，近些年，有关部门采取了积极有力措施，健全技能人才培养、使用、评价、

激励制度，加快培养大批高素质劳动者和技术技能人才。

数据显示，目前，中国技能劳动者已经超过2亿人，占就业总量的比例从前几年的20%提高到了26%。其中，高能人才超过5000万人，占技能人才总量的比例达到28%。预计今年年底前，相关比例还会有一定程度提高。

精准施策服务重点群体

2021年如何实施好就业优先政策？张纪南给出了五个精准发力的方向，即：着力稳定就业岗位、着力抓好重点群体、着力拓宽就业渠道、着力加强职业培训、着力强化兜底帮扶。

对于劳动力供求匹配问题，今年将在增强职业技能提升行动的质效、推进职业技能竞赛、开发新职业等方面下功夫。

“全国职业技能提升三年行动，今年是最后一年。前两年开展的补贴性培训超过了4000万人次，培训的数量应当说是可观的。下一步关键是提升培训质量，所以我们将三年提升行动在今年特别定位为‘技能提升质量年’，重点是以优质高效为目标，合理延长培训时长，合理确定提高培训补贴标准，全面实施实名制管理，着力增强培训的针对性和实效性。”李忠说。

在年轻人就业方面，人社部表示将坚持把高校毕业生就业作为重中之重，实施高校毕业生就业创业促进计划。

李忠表示，高校毕业生是宝贵的人才资源，也承载着亿万家庭的梦想和希望。2021届毕业生的规模是909万人，再创历史新高。加上还有不少往届的未就业毕业生求职，在国内外环境不确定因素增多的情况下，促进就业任务更重。

“大学生是创业创新的生力军，去年大学

生创业者达到82万人，比上年增长11%。我们还将把创新创业作为扩大就业的重要方向，向大学生倾斜政策服务资源。”李忠说。

织密织牢社会保障网

过去一年中，中国社会保障网越织越牢，人民群众的获得感越来越强。2021年，这张网还将越来越密。

人力资源和社会保障部副部长游钧表示，建立多层次的养老保险体系，是积极应对人口老龄化、促进养老保险制度可持续发展的一个重要举措。当前，中国养老保险体系三个层次中，作为第一个层次的基本养老保险制度基本健全了，职工养老保险加上城乡居民养老保险两个平台已覆盖近10亿人。作为第二层次的企业年金、职业年金制度初步建立，并且在逐步完善，目前已覆盖5800多万人。

“近年来，我们在多层次养老保险体系的框架下系统谋划、整体设计第三层次制度模式。经过充分的研究论证，借鉴国际上的经验，总结国内一些试点经验，已经形成了初步思路。以账户制为基础、个人自愿参加、国家财政从税收上给予支持、资金形成市场化投资运营的个人养老金制度，正在紧锣密鼓地推出。”游钧说。

在回应各界较为关心的延迟退休改革问题时，游钧表示，实施渐进式的延迟法定退休年龄，是从中国经济社会发展全局出发作出的一个重大决策。有利于人力资源的充分利用，也有利于增强社会保障制度的可持续性。

“目前，人社部正会同相关部门研究具体的改革方案，方案既要借鉴国际上通行的做法和经验，更要充分考虑我国的现实国情、文化传统以及历史沿革等情况，确保方案科学可行、平稳实施。”游钧说。



银保监会出台相关通知

互联网贷款监管再升级

本报记者 汪文正

为进一步规范商业银行互联网贷款业务行为，银保监会日前印发《关于进一步规范商业银行互联网贷款业务的通知》，银保监会有关负责人指出，《通知》有利于商业银行遵循市场化、法治化原则，实现互联网贷款业务的高质量发展。

据了解，为促进互联网贷款业务平稳健康发展，银保监会于去年7月颁布实施《商业银行互联网贷款管理暂行办法》，已初步建立了商业银行互联网贷款业务制度框架。银保监会有关负责人指出，《办法》发布以来，在引导商业银行规范开展互联网贷款业务、促进商业银行提升风险管理能力方面发挥了积极作用。同时，监管部门也发现，各机构执行效果和整改力度存在差异，特别是在独立实施核心风控环节、加强合作机构管理等方面，部分机构的互联网贷款业务行为与《办法》要求仍有一定差距，存在风险隐患。

此次出台的《通知》坚持金融创新必须在审慎监管下进行的基本前提，充分体现了既要依法加强监管、切实防范金融风险，又要维持长尾客户和小微企业金融服务连续性的原则。

银保监会有关负责人指出，《通知》提出的各项要求，有利于商业银行遵循市场化、法治化原则，实现互联网贷款业务的高质量发展。从长远来看，商业银行互联网贷款业务持续规范，有利于增强对实体经济发展和消费升级的支持力度，不断满足小微企业和居民日益增长的融资需求。

据介绍，为确保商业银行有序整改、平稳过渡，充分保证现有互联网贷款业务的连续性，维护客户合法权益，《通知》合理设置了过渡期，总体上与《办法》衔接一致，具体分两阶段执行，同时鼓励有条件的机构提前达标。

对于集中度风险管理、限额管理的量化标准，监管部门将按照“一行一策、平稳过渡”的原则，督促指导各机构在2022年7月17日前有序整改完毕。对出资比例标准和跨地域经营限制，实行“新老划断”，要求新发生业务自2022年1月1日起执行《通知》要求，允许存量业务自然结清。

证券业去年营收增24.41%

本报北京2月26日电（记者王俊岭）日前，中国证券业协会发布了2020年证券公司经营数据的初步统计。数据显示，2020年，证券行业抓住机遇加快业务转型，加强能力建设，积极服务实体经济和居民财富管理，经营情况整体向好。2020年度，全国证券行业实现营业收入4484.79亿元，同比增长24.41%；实现净利润1575.34亿元，同比增长27.98%。127家证券公司实现盈利。截至2020年末，行业平均风险覆盖率252.34%，平均资本杠杆率23.59%，平均流动性风险覆盖率235.89%，平均净稳定资金率153.66%，行业整体风控指标优于监管标准，合规风控水平健康稳定。

据中国证券业协会介绍，证券行业运行呈现四大特点：一是证券行业积极发挥投资银行功能，服务实体经济能力持续提升；二是证券行业加快财富管理业务转型，服务市场投资理财需求；三是证券行业业绩保持增长，资产规模稳步提升；四是证券行业有效防范金融风险，合规风控水平整体稳定。



近日，江西省九江市湖口县多个生态旅游休闲园区迎来大批市民和游客前来观光，农旅融合的乡村游成为假期出游的好选择。图为市民在湖口县武山镇都阳湖口田园综合体项目基地游玩。
郑飞华摄（人民视觉）

1月份交通固定资产投资增长42.1%

本报北京2月26日电（记者刘志杰）记者从交通运输部例行发布会获悉，与往年相比，今年1月份的交通投资、货运量等主要指标均保持较快增长，实现了开门红。1月份，全国完成交通固定资产投资1912亿元，同比增长42.1%，比2019年1月增长13.8%。其中，公路、水路完成投资1434亿元，同比增长52.3%，比2019年1月增长11.8%。

交通运输部新闻发言人孙文剑介绍了今年全国将重点建设的交通工程：一是综合交通运输体系建设项目，主要包括力争建成京雄高速河北段等雄安新区对外骨干通道，建成长江干线武汉至安陆段6米水深航道，加快推进深中通道、广湛高铁等粤港澳大湾区项目，在长三角地区加快推进宁淮高铁、引江济淮航运工程、京杭运河浙江段三级航

道整治工程等，加强成渝双城之间交通连接，加快推进成渝中线高铁、泸州至永川高速公路等项目建设；二是国家综合立体交通网主骨架建设项目，主要包括四川宜宾新市至攀枝花沿金沙江高速公路、贵阳机场三期扩建工程、新疆乌鲁木齐至尉犁高速公路等。

货运方面，1月份，全国完成营业性货运量41.5亿吨，同比增长38%，比2019年1月增长11.1%。货运量自去年5月起，已连续9个月保持正增长。



春节假期过后，位于广西柳州汽车城的众多企业迅速恢复正常生产状态，部分企业满负荷生产，开足马力赶订单，满足市场需求。图为工人在柳州汽车城一家商用车企业的生产线上忙碌。
黎寒池摄（人民视觉）

开足马力赶订单



塑机螺杆加工是浙江省舟山市金塘螺杆小镇的传统产业，产销占全国市场超七成。春节假期后，金塘螺杆小镇的多数企业复工，赶制订单。图为该小镇企业员工正在抓紧生产加工塑料机械配件。
姚 峰 摄（人民视觉）

海关去年征税入库17099.1亿元

本报北京2月26日电（记者罗兰）面对复杂的进出口形势，全国海关落实各项纾困惠企减税降费政策，全力支持外贸企业复工复产，深化综合治税。据海关总署统计，2020年征税入库17099.1亿元，下降8.6%，完成税收预算目标的106.5%，增收1039亿元，为中央财政收入作出积极贡献。其中关税2564.3亿元，同比下降11.2%；进口环节税14534.9亿元，下降8.1%。此外，征收船舶吨税53.7亿元，增长6.8%。

海关推动进口环节各项税收优惠政策落实到位，全年执行减税、自贸协定关税减免及进口税收优惠等政策减（退）税2687.7亿元。主要包括：执行2020年关税调整方案等降税政策减税1042.5亿元；落实18项自贸协定等优惠贸易安排（包括15项自贸协定和3项其他优惠贸易安排）减让税款832.6亿元；对天然气、石油和燃料油等政策性退税293亿元；对跨境电商零售进口减税129.4亿元。

央行开展50亿元票据互换操作

本报北京2月26日电（记者徐佩玉）为提高银行永续债的市场流动性，支持银行发行永续债补充资本，增强金融服务实体经济的能力，中国人民银行于2月25日开展了2021年第二期央行票据互换（CBS）操作。本期操作量为50亿元，期限3个月，费率为0.1%。

中国人民银行方面表示，本次操作面向公开市场业务一级交易商公开招标，中标机构包括国有大型商业银行、股份制银行、城商行、农商行、证券公司等各类金融机构。换入债券既有国有大型商业银行和股份制银行发行的永续债，也有城商行发行的永续债，体现了对中小银行发行永续债补充资本的支持。

据悉，中国人民银行将综合考虑市场状况和合理需求，采用市场化方式稳健开展CBS操作。